
2024 年广西贵港市港南区中考数学四模试卷

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分．在每小题给出的选项中，只有一项是

符合题目要求的．

1. 2 的绝对值是（  ）

A. 2 B. 
1
2

 C. 2 D. 
1
2

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查的是求一个数的绝对值，熟知负数的绝对值是它的相反数是解题的关键．

【详解】解： 2 的绝对值是 2 2  ，

故选：C．

2. 习近平总书记指出：发展新能源汽车是我国从汽车大国走向汽车强国的必由之路．下列四款新能源汽车

的标志中，不是轴对称图形的是（   ）

A. B. C. D. 

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查轴对称图形，关键是掌握轴对称图形的定义．根据轴对称图形的概念求解．如果一个图

形沿着一条直线对折后两部分完全重合，这样的图形叫做轴对称图形，这条直线叫做对称轴．

【详解】解：根据轴对称图形的定义，选项 A、B、C 中的图形都能沿着一条直线折叠，直线两旁的部分能

够互相重合，所以是轴对称图形，故 A、B、C 不符合题意；

选项 D 中的图形不是轴对称图形，符合题意，

故选：D．

3. 近年来我国芯片技术突飞猛进，在这领域常使用长度单位纳米（1 纳米 0.000001 毫米），将数据“5

纳米”用科学记数法表示为（    ）

A. 50.5 10 毫米 B. 55 10 毫米 C. 65 10 毫米 D. 60.5 10 毫米

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了科学记数法的表示方法．科学记数法表示绝对值小于 1 的正数的一般形式为 10 na 



，其中  1 10a ，n 为整数，表示时关键要正确确定 a 的值以及 n 的值．n 的值由原数左边起第一个

不为零的数字前面的 0 的个数所决定．

【详解】解：5 纳米 0.000005 毫米 65 10  毫米，

故选：C．

4. 如果经过点 A，B 的直线平行于 y 轴，则 A，B 两点坐标之间的关系是（    ）

A. 横坐标相等 B. 纵坐标相等

C. 横坐标互为相反数 D. 纵坐标互为相反数

【答案】A

【解析】

【分析】本题考查坐标与图形，根据平行于 y 轴的直线的横坐标相同，作答即可．

【详解】解：∵经过点 A，B 的直线平行于 y 轴，

∴A，B 两点坐标的横坐标相等；

故选 A．

5. 如图， Oe 中，弦 AB ，CD相交于点 P ， 40A   ， 105APC  ，则 B 的大小是（    ）

A. 45° B. 35° C. 55° D. 25°

【答案】B

【解析】

【分析】欲求∠B 的度数，需求出同弧所对的圆周角∠C 的度数，△APC 中，由三角形的内角和求出∠C

的度数，由此得解．

【详解】解：∵ 40 105A APC     ， ，

∴∠C=180°-∠APC-∠A=180°-105°-40°=35°；

∴∠B=∠C=35°；

故选：B．

【点睛】本题主要考查了圆周角定理的应用及三角形的内角和．能结合定理正确识图是解题关键．



6. 下列成语所描述的事件属于不可能事件的是（    ）

A. 守株待兔 B. 水中捞月 C. 水滴石穿 D. 百发百中

【答案】B

【解析】

【分析】根据必然事件就是一定发生的事件逐项判断即可．

【详解】解：A、守株待兔是随机事件，故该选项不符合题意；

B、水中捞月是不可能事件，故该选项符合题意；

C、水滴石穿是必然事件，故该选项不符合题意；

D、百发百中是随机事件，故该选项不符合题意．

故选：B．

【点睛】本题主要考查了必然事件的概念，掌握必然事件指在一定条件下一定发生的事件是解答本题的关

键．

7. 下列运算正确的是（　　）

A. （a+b）（a﹣b）＝a2﹣b2 B. （ab2）2＝ab4

C. x6÷x2＝x3 D. （a+b）2＝a2+b2

【答案】A

【解析】

【分析】直接利用乘法公式结合整式的除法运算法则以及积的乘方运算法则分别化简得出答案．

【详解】解：A、（a+b）（a﹣b）＝a2﹣b2，正确，符合题意；

B、（ab2）2＝a2b4，故原式错误，不合题意；

C、x6÷x2＝x4，故原式错误，不合题意；

D、（a+b）2＝a2+2ab+b2，故原式错误，不合题意；

故选：A．

【点睛】此题主要考查了平方差公式及完全平方公式和积的乘方运算、同底数幂的乘除运算等知识，正确

掌握相关运算法则是解题关键．

8. 如图，一束平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，其折射光线与一束经过光心 O 的光线相交于点 P，若

1 155  ， 3 55  ，则 2 的度数为（　　）



A. 25 B. 30 C. 35 D. 40

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查平行线的性质、三角形的外角性质、对顶角相等，熟练掌握相关知识是解题的关键．根

据平行线的性质求得 25PFO  ，再根据三角形的外角性质求得 30POF   ，然后利用对顶角相等求解

即可．

【详解】Q光线平行于主光轴，

1 180PFO    ，

1 155  Q ，

180 1 25PFO      ，

3POF PFO    Q ，

3 55 25 30POF PFO          ，

2 30POF    ．

故选 B．

9. 如图 1 是一盏亮度可调节的台灯，通过调节总电阻 R 来控制电流 I 实现灯光亮度的变化．电流 ( )I A 与电

阻 ( )R  之间的函数关系如图 2 所示．下列结论正确的是（　　）

A. 
200I
R

 B. 当 10I  时， 22R   C. 当 I  5时， 40R   

D. 当 2I  时，0 110R   

【答案】D

【解析】

【分析】由图象可知，电流 ( )I A 与电阻 ( )R  之间满足反比例函数关系，设电流 ( )I A 与电阻 ( )R  之间的

函数关系为
kI
R

 ，根据点 (50,4.4)在函数
kI
R

 的图象上得 4.4
50
k

 ，进行计算得电流 ( )I A 与电阻



( )R  之间的函数关系为
220I
R

 ，当 10I  时，则
22010
R

 ，解得 22R  ，由函数图象可知，该函数

在第一象限内 y 随 x 的增大而减小，则当 10I  时， 0 22R  ；当 I  5时，则
2205
R

 ，得

44R  ；当 2I  时，则
2202
R

 ，计算得 110R  ，由函数图象可知，该函数在第一象限内 y 随 x 的增

大而减小，当 2I  时，0 110R  ；综上，即可得．

【详解】解：由图象可知，电流 ( )I A 与电阻 ( )R  之间满足反比例函数关系，

设电流 ( )I A 与电阻 ( )R  之间的函数关系为
kI
R

 ，

∵点 (50,4.4)在函数
kI
R

 的图象上，

∴ 4.4
50
k

 ，

解得： 220k  ，

∴电流 ( )I A 与电阻 ( )R  之间的函数关系为
220I
R

 ，故 A 选项错误，不符合题意；

当 10I  时，则
22010
R

 ，

∴ 22R  ，

由函数图象可知，该函数在第一象限内 y 随 x 的增大而减小，

∴当 10I  时，0 22R  ，故 B 选项错误，不符合题意；

当 I  5时，则
2205
R

 ，

∴ 44R  ，故 C 选项错误，不符合题意；

当 2I  时，则
2202
R

 ，

∴ 110R  ，

由函数图象可知，该函数在第一象限内 y 随 x 增大而减小，

∴当 2I  时，0 110R  ，故 D 选项正确，符合题意．

故选：D．

【点睛】本题考查了反比例函数的图象与应用，解题的关键是理解题意，掌握反比例函数的性质．

的



10. 孙权曾致巨象，太祖欲知其斤重，访之群下，咸莫能出其理，冲曰：“置象大船之上，而刻其水痕所至，

称物以载之，则校可知矣．”——《三国志》．按照曹冲称象的方法：先将象牵到大船上，并在船的侧面标

记水位再将象牵出，然后往船上抬入 20 块等重的条形石，并在船上留 3 个搬运工，这时水位恰好到达标记

位置；如果再抬入 1 块同样的条形石，船上只留 1 个搬运工，水位也恰好到达标记的位置．已知每个搬运

工体重为90kg ，则每块条形石的重量为（   ）

A. 120kg B. 140kg C. 160kg D. 180kg

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查一元一次方程的应用，解答本题的关键是明确题意，找出等量关系，列出相应的方程．

设每块条形石的重量为 kgx ，根据题意可知：20 块条形石的重量 3 个搬运工的重量 21 块条形石的重量

1 个搬运工的重量，然后列出方程求解即可．

【详解】解：设每块条形石的重量为 kgx ，

由题意可得：  20 3 90 20 1 90x x     ，

解得 180x  ，

即每块条形石的重量为180kg ．

故选：D．

11. 筒车是我国古代发明的一种水利灌溉工具，筒车盛水桶的运行轨道是以轴心O为圆心的圆，已知圆心O

在水面上方，且 Oe 被水面截得弦 AB 长为 4 米， Oe 直径长为 6 米．若点C 为运行轨道的最低点，则点C

到弦 AB 所在直线的距离是（   ）

A. 1 米 B. 2 米 C.  3 5 米 D.  3 5 米

【答案】C



【解析】

【分析】本题考查了垂径定理的应用和勾股定理的应用，熟练掌握垂径定理和勾股定理是解题的关键．

连接 OC ， OC 交 AB 于 D ，由垂径定理得
1 2
2

AD BD AB   （米），再由勾股定理得 5OD 

（米），然后求出CD的长即可．

【详解】解：连接OC ，OC 交 AB 于 D ，

由题意得： 3OA OC  米，OC AB ， 4AB  米，

1 2
2

AD BD AB    （米）， 90ADO  ，

2 2 2 23 2 5OD OA AD      （米），

 3 5CD OC OD     米，

即点C 到弦 AB 所在直线的距离是  3 5 米，

故选：C．

12. 已知二次函数
2 2 2( 0)y mx mx m    在 2 2x   时有最小值−2，则m  (　　)

A. 4 或 - 1
2

B. 4 或 - 1
2

C. 4 或
1
2

D. 4 或
1
2

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查了二次函数的性质，根据解析式可得对称轴为直线 1x  ，进而分 0m  和 0m  两种情

况讨论，根据二次函数的性质，即可求解．

【详解】解：Q二次函数解析式为
2 2 2( 0)y mx mx m    ，

二次函数对称轴为直线
2 1
2

mx
m


 


，



当𝑚 > 0时，

Q在 2 2x   时有最小值−2，

当𝑥 = 1时， 2 2 2y m m     ，

4m  ；

当 0m  时，

Q在 2 2x   时有最小值−2，

当 2x   时， 4 4 2 2y m m     ，

1
2

m   ；

综上所述， 4m  或
1
2

m   ，

故选：B．

二、填空题：本题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分．

13. 单项式 22a b的次数是_________．

【答案】3

【解析】

【详解】解：单项式 22a b的次数是 2+1=3．

故答案为 3．

14. 若分式
1

2 1
x
x



值为 0，则 x 的值是______．

【答案】1

【解析】

【分析】根据分式值为零的条件列式计算即可．

【详解】解：根据题意，得 x−1＝0 且 2x＋1≠0，

解得：x＝1．

故答案为：1．

【点睛】此题主要考查了分式值为零的条件，注意：分式值为零的条件是分子等于零且分母不等于零．

15. 在英语单词 teacher 中任意选出一个字母，选出的字母为 h 的概率是_____________．

【答案】
1
7

【解析】



【分析】本题考查了概率公式：概率=所求情况数与总情况数之比．熟记概率公式是解题的关键．直接由概

率公式求解即可．

【详解】解：Q在英语单词 teacher 中任意选出一个字母，共有 7 种等可能的结果，其中选出的字母为 h 的

结果有 1 种，

选出的字母为 h 的概率是
1
7
，

故答案为：
1
7
．

16. 定义一种新运算：对于任意的非零实数 a，b，存在
1 1

b
a b

a
   ．若   31x x

x
   ，则 x 的值为

______．

【答案】 2

【解析】

【分析】本题主要考查了解分式方程，新定义，根据新定义可得
1 1 3

1x x x
 


，则去分母可得

 1 3 1x x x    ，再解方程后并检验即可得到答案．

详解】解：∵   31x x
x

   ，

∴
1 1 3

1x x x
 


，

∴  1 3 1x x x    ，

∴ 1 3 3x x x    ，

解得 2x   ，

检验，当 2x   时，  1 0x x   ，

∴ 2x   ，

故答案为； 2 ．

17. 如图，一辆自行车竖直摆放在水平地面上，右边是它的部分示意图，现测得 88A  ， 42C  ，

50AB  ，则点 A 到 BC 的距离为_____________（结果精确到 0.1）（参考数据： sin 40 0.64  ，

cos 40 0.77  ， tan 40 0.84  ）

【



【答案】38.5

【解析】

【分析】本题考查了解直角三角形的应用．根据题目的已知条件并结合图形添加适当的辅助线是解题的关

键．

过点 A 作 AD BC ，垂足为 D ，根据垂直定义可得 90ADB   ，再利用三角形内角和定理可得

50B  ，从而可得 40BAD   ，然后在Rt ABD△ 中，利用锐角三角函数的定义求出 AD 的长，即可解

答．

【详解】解：过点 A 作 AD BC ，垂足为 D ，则 90ADB   ，

88BAC  Q ， 42C  ，

180 50B BAC C         ，

90 40BAD B      ，

在Rt ABD△ 中， 50AB  ，

cos 40 50 0.77 38.5AD AB       ．

点 A 到 BC 的距离约为 38.5．

故答案为：38.5

18. 如图，过点 O 作直线与双曲线
ky
x

 （k≠0）交于 A，B 两点，过点 B 作 BC x 轴于点 C，作

BD y 轴于点 D．在 x 轴、y 轴上分别取点 E，F，使点 A，E，F 在同一条直线上，且 AE AF ．设图中

矩形ODBC 的面积为 1S ， EOFV 的面积为 2S ，则 1S ， 2S 的数量关系是________．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载
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